

ЯРОСЛАВСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

Выходятъ еженедѣльно.
Цѣна за годовое изданіе 4 р.
съ пересылкою.

Ч А С Т Ь

О Ф Ф И Ц І А Л Ь Н А Я .

Подписка принимается въ
Редакціи при Ярославской
Духовной Консисторіи.

I.

РАСПОРЯЖЕНІЯ ПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫЯ.

Отъ Хозяйственнаго Управленія при Святѣйшемъ
Синодѣ.

Хозяйственное Управленіе при Святѣйшемъ Синодѣ увѣдомляетъ правленія духовныхъ семинарій, что, по распоряженію Г. Оберъ-Прокурора Святѣйшаго Синода, приобрѣтены на счетъ библиотечныхъ суммъ и разсылаются въ библиотеки всѣхъ семинарій по 1 экземпляру слѣдующія книги: 1) «Сборникъ статей по толковательному и назидательному чтенію Дѣяній Святыхъ Апостоловъ и Апокалипсиса», М. Варсова, 2) «Матеріалы для словаря древнерусскаго языка, по письменнымъ памятникамъ», И. Срезневскаго, т. I-й, А.—К. Изданіе Императорской Академіи наукъ, 3) «Исторія Аѳона, часть III. Аѳонъ монашескій», епископа Порфирія Успенскаго. Изданіе той же академіи, 4) «Добро и зло въ исторіи рода человеческого по свидѣтельству Священнаго Писанія», протоіерея Иванова. 5) «Календарный вопросъ въ Россіи и на Западѣ», Срѣмца, и 6) «Крат-

кое руководство по познанію правоты святой Церкви и неправоты раскола», архимандрита Павла (последней по 2 экземпляра).

Кромѣ того, разсылается во всѣ духовныя семинаріи по 1 экземпляру книга «Духовное образованіе и духовная литература въ Россіи при Петрѣ Великомъ», пожертвованная законоучителемъ Тамбовскаго Екатерининскаго учительскаго института священникомъ Александромъ Архангельскимъ.

(Церк. Вѣдом. 1894 года № 28).

II.

МѢСТНЫЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ И ИЗВѢСТІЯ.

Посѣщеніе Высокопреосвященнѣйшимъ Ионааномъ, Архіепископомъ Ярославскимъ и Ретовскимъ Рыбинской кладбищеской Тихоновской церкви, 7 и служеніе Его Высокопреосвященства въ Рыбинской же Спасской градской церкви, 8 июля.

7 Юля, въ четвертокъ 5-я седмицы по Пятидесятницѣ, Его Высокопреосвященство Архіепископъ Ионаанъ, около десяти часовъ утра, отправился рѣкою Волгою, на пароходѣ об-

щества «Самолетъ», въ г. Рыбинскъ. Прибывъ сюда, Его Высокопреосвященство былъ встрѣченъ на пристани протоіереемъ собора І. Ширяевымъ и почетными гражданами, послѣ чего прослѣдовалъ въ кладбищенскую Тихоновскую церковь. Здѣсь мѣстные священникъ Сергій Троицкій и діаконь встрѣтили Его въ полномъ облаченіи, со Св. Крестомъ и съ кадиломъ, и совершили краткое молитвословіе съ возглашеніемъ многолѣтій Государю Императору, Государынѣ Императрицѣ, Наслѣднику Цесаревичу и Всему Царствующему Дому, — Святейшему Правительствующему Синоду и Господину нашему Высокопреосвященнѣйшему Іонаану, Архіепископу Ярославскому и Ростовскому, со всею Его Богохранимою паствою. Послѣ сего Владыка обозрѣлъ храмъ и затѣмъ прошелъ изъ него въ церковный домъ, занимаемый причтомъ. Здѣсь, по поводу заявленія прихожанами о присоединеніи священникомъ къ своему помѣщенію комнаты, принадлежащей причетнику, входилъ въ разсмотрѣніе сего заявленія и, по разсмотрѣніи, приказалъ священнику возвратитъ причетнику принадлежащую ему комнату, а мѣстному благочинному предложилъ наблюдать за исполненіемъ сдѣланнаго распоряженія.

Отсюда Владыка отправился въ Южскую часовню, гдѣ слушалъ всенощное бдѣніе и имѣлъ ночлегъ.

8 Іюля, въ пятокъ той же седмицы — день явленія Казанскія иконы Божіей Матери, Его Высокопреосвященство Архіепископъ Іонаанъ совершилъ Божественную литургію въ Спасской церкви города Рыбинска, по случаю сороковаго дня кончины повопреоставшейся супруги покойнаго строителя сей церкви, купца Михаила Александровича Григорьевскаго, вдовы Елизаветы Ивановны Григорьевской, и послѣ литургіи панихиду по нимъ. Архипастырю сослужили на литургіи намѣстникъ Толгскаго монастыря, архимандритъ Германъ, соборный протоіерей І. Ширяевъ, игумень Южской Дороевской пустыни Игнатій, мѣстные Спасской Рыбинской церкви священники, Евграфъ Соколовъ и Теодоръ Писаревскій, и Крестовоздви-

женской Рыбинской же церкви священникъ Іоаннъ Тихвинскій. На послѣдняго возложенъ Архипастыремъ, во время малаго выхода, набедренникъ въ награду за его усердную службу и труды по народному образованію. Въ совершеніи панихиды, кромѣ сихъ сослужащихъ, принимало участіе все городское Рыбинское духовенство. Слово, приличное случаю, на литургіи сказано своевременно мѣстнымъ Спасскія церкви священникомъ Теодоромъ Писаревскимъ.

По отпустѣ панихиды Владыка сходилъ изъ лѣтняго верхняго храма, гдѣ совершалось Богослуженіе, въ нижній зимній храмъ и здѣсь совершилъ литію надъ могилами усопшихъ строителей. Огромный храмъ Спасскій весь наполненъ былъ народомъ и почитателями почившихъ строителей его, усердно молившимися о упокоеніи душъ ихъ со святыми.

По выходѣ изъ храма, послѣ служенія, Владыка, со всіми сослужащими, посѣтилъ домъ почившихъ Григорьевскихъ, гдѣ снова совершилъ о упокоеніи душъ ихъ со святыми литію и затѣмъ принялъ участіе въ предложенныхъ Ему и всімъ посѣтителямъ чаѣ и обѣдѣ.

Въ 4 часа по полудни Его Высокопреосвященство Архіепископъ Іонаанъ отправился обратно изъ г. Рыбинска, рѣкою Волгою на пароходѣ общества «Самолетъ», и въ 9 часовъ вечера того же дня благополучно прибылъ въ Толгскій монастырь.

О служебныхъ перемѣнахъ по Епархіальному ведомству.

Учитель Верхне-Березовской церковно-приходской школы Мологскаго уѣзда, Александръ Новоселовъ Его Высокопреосвященствомъ Архіепископомъ Іонааномъ, 4 мая опредѣленъ, а 19 іюня, при служеніи въ Ярославскомъ Каѳедральномъ соборѣ рукоположенъ во священника къ церкви села Сменцева, Мышкинскаго уѣзда.

Псаломщикъ церкви села Кинтанова, Любимскаго уѣзда, Николай *Голосовъ* 21 іюня, при служеніи Его Преосвященства, Епископа Угличскаго Никона, Викарія Ярославской епар-

хія въ Ростовскомъ Спасо-Яковлевскомъ монастырѣ рукоположенъ во діакона къ той же церкви.

Псаломщикъ церкви села Никольскаго въ Корзлѣ, Даниловскаго уѣзда, Рафаиль *Алелесовъ* резолюціею Его Высокопреосвященства отъ 10 мая опредѣленъ, а 26 іюня, при служеніи Его Преосвященства, Епископа Угличскаго Никона, Викарія Ярославской епархіи въ Кладбищенской церкви Ярославскаго Казанскаго женскаго монастыря, что за рѣкою Волгою, рукоположенъ во священника къ Угличской градской Казанской церкви.

Псаломщикъ церкви села Станова, Мологскаго уѣзда, Николай *Соколовъ* резолюціею Его Высокопреосвященства отъ 17 іюня опредѣленъ, а 26 іюня, при служеніи Его Преосвященства, Епископа Угличскаго Никона, Викарія Ярославской епархіи въ Кладбищенской церкви Ярославскаго Казанскаго женскаго монастыря, что за рѣкою Волгою, рукоположенъ во діакона къ церкви села Княжичъ-Городка, Мологскаго уѣзда.

Заштатному псаломщику церкви села Шельпедсмы, Р.-Борисоглѣбскаго уѣзда, Ивану *Фавстову* резолюціею Его Высокопреосвященства отъ 3 іюня дозволено исправлять псаломщическія обязанности при церкви села Покровскаго въ жарахъ, Даниловскаго уѣзда.

Послушнику Ярославскаго Афанасіевскаго монастыря Ивану *Донскому* резолюціею Его Высокопреосвященства отъ 4 іюня предоставлено праздное псаломщическое мѣсто при церкви села Наумова, Ярославскаго уѣзда.

Сторожу Ростовскаго Успенскаго собора Александру *Измайлову* резолюціею Его Высокопреосвященства отъ 20 іюня предоставлено праздное псаломщическое мѣсто при церкви села Иванкова, Угличскаго уѣзда.

Перемѣщены: Псаломщикъ церкви села Березова, Рыбинскаго уѣзда, Василій *Добрининъ* и псаломщикъ церкви села Каменникъ, того же уѣзда, Петръ *Соколовъ*—одинъ на мѣсто другаго, резолюціею Его Высокопреосвященства отъ 17 іюня; псаломщикъ Р.-Борисоглѣбскаго Крестовоздвиженскаго собора Николай

Медведевъ—тѣмъ же званіемъ къ Р.-Борисоглѣбской градской Преображенской церкви, резолюціею Его Высокопреосвященства отъ 21 іюня.

Допущенъ къ исправленію псаломщическихъ обязанностей при Р.-Борисоглѣбскомъ Крестовоздвиженскомъ соборѣ кончающей курсъ ученія Ярославской Духовной Семинаріи Леонидъ *Флоринскій* резолюціею Его Преосвященства, Епископа Угличскаго Никона, Викарія Ярославской епархіи, отъ 27 іюня.

Утверждена штатнымъ псаломщикомъ исправляющей должность сію при церкви села Корчодома, Любимскаго уѣзда, Дмитрій *Клириловъ*, резолюціею Его Высокопреосвященства отъ 30 іюня.

Уволены за штатъ: псаломщикъ церкви села Наумова, Ярославскаго уѣзда, Николай *Смирновъ* и священникъ церкви села Никольскаго въ березникахъ, Ростовскаго уѣзда, Андрей *Юматовъ*, первый резолюціею Его Высокопреосвященства отъ 25 іюня, второй резолюціею отъ 28 іюня.

У м е р ш а я.

Послушница Угличскаго Богоявленскаго монастыря Анисія Иванова Смѣлова, 87 лѣтъ, померла 6 іюня.

Предложеніе Его Высокопреосвященства, Высокопреосвященнѣйшаго Іонавана, Архіепископа Ярославскаго и Ростовскаго, отъ 28 іюня, за № 2600-мъ, Ярославской Духовной Консисторіи.

О предписаніи чрезъ Епархіальныя Вѣдомости настоятелямъ монастырей Ярославской епархіи не принимать въ вѣрнные имъ монастыри послушниковъ, удаленныхъ за неодобрительное поведеніе, или самовольно убѣжавшихъ изъ другихъ монастырей епархіи, и немедленно доносить о послушникахъ удаляемыхъ и сбѣжавшихъ.

Убѣдившись изъ многократныхъ случаевъ, что послушники, удаляемые изъ монастырей за предосудительные, а не рѣдко и безнравственные поступки, принимаются въ другіе монастыри, и тѣмъ находятъ поблажку для себя, а для другихъ служатъ соблазномъ,—предла-

гаю Духовной Консistoriи, чрезъ Епархіальныя Вѣдомости, предписать настоятелямъ монастырей Ярославской епархіи, чтобы они отнюдь не принимали въ свои монастыри послушниковъ, удаленныхъ за неодобрительное поведеніе, или самовольно убѣжавшихъ изъ другихъ монастырей нашей епархіи, а объ удаляемыхъ и сбѣжавшихъ немедленно доносили Консistoriи для справокъ и объявленія о таковыхъ въ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ. Ионаанъ Архіепископъ Ярославскій и Ростовскій.

О назначеніи Намѣстника Ярославскаго Толскаго монастыря архимандрита Германа благочиннымъ надъ Моложскимъ Покровскимъ женскимъ монастыремъ.

Намѣстникъ Толскаго монастыря, архимандритъ Германъ, состоящій благочиннымъ монастырей въ Рыбинскомъ, Мологскомъ и Пошехонскомъ уѣздахъ, назначенъ благочиннымъ Мологскаго Покровскаго женскаго монастыря, предложеніемъ Его Высокопреосвященства Ярославской Духовной Консistoriи отъ 25 іюня за № 2569-мъ.

Объ утвержденіи въ должности законоучителя.

Резолюціею Его Высокопреосвященства отъ 25 іюня, согласно представленію инспектора народныхъ училищъ Чернецкаго, священникъ церкви села Воскресенскаго на Маткомѣ, Пошехонскаго уѣзда, Василій *Ширяевъ* утвержденъ въ должности законоучителя Воскресенско-Маткомскаго начальнаго училища.

Журналъ Комитета эмеритальной кассы духовенства Ярославской епархіи на 12 мая 1894 года (печатается къ свѣдѣнію духовенства и депутатовъ, имѣющихъ прибыть въ г. Ярославль на общепархіальный съѣздъ, назначенный 23, 24 и 25 Августа сего 1894 года.)

Слушали: Объявленіе Государственнаго Банка о конверсіи 5% банковыхъ билетовъ 1-го и 2-го выпусковъ и 2-го и 3-го восточныхъ займовъ въ Государственную 4% ренту.

Справка. Изъ имѣющихся въ Эмеритальной

кассѣ духовенства Ярославской епархіи % бумаги Конверсіи подлежатъ: а, 5% билеты 1-го выпуска Государственнаго Банка на 43,500р., б., 2-го выпуска на 64.800 р., в, облигаціи 2-го восточнаго займа на 18.000 р. и г., 3-го восточнаго займа на 100 р. всего на 126.400р.

Опредѣлили: А., Настоящею конверсіею совершенно уничтожаются 5% Государственные бумаги, за исключеніемъ 5% билетовъ 1-го и 2-го съ выигрышами займовъ и 5% билетовъ Дворянскаго Банка, которые, по курсу вдвое превышая номинальную стоимость, въ дѣйствительности приносятъ доходъ не болѣе 2½%, хотя остаются въ обращеніи также 5% золотая рента, 4½% облигаціи внутренняго займа, 6% и 5% билеты Государственной Комиссіи погашенія долговъ, но и тѣ по курсу также значительно выше номинальной стоимости и потому употребленный на нихъ капиталъ въ дѣйствительности будетъ давать менѣе 4%; въ виду сего Комитетъ Эмеритальной кассы полагаетъ, все имѣющіеся въ Эмеритальной кассѣ и подлежащіе конверсіи 5% билеты Государственнаго Банка и 5% облигаціи восточныхъ займовъ всего въ количествѣ ста двадцати шести тысячъ четырехъ сотъ (126.400 р.)руб. представить (и представлены) въ Ярославское Отдѣленіе Государственнаго Банка для обмѣна на 4% Государственную ренту и такъ какъ, по правиламъ конверсіи, тѣмъ скорѣе предъявляются билеты къ обмѣну, тѣмъ болѣе выгодъ представляетъ обмѣнъ, а именно за предъявленные не позднѣе 14-го мая билеты приплачивается по 7 руб. 50 коп. на каждые 100, по номинальной стоимости и сверхъ сего съ 26 Апрѣля, также на каждые 100 р. выдается особой приплаты 20 к., изъ которыхъ (20 к.) послѣ 26-го Апрѣля будетъ убавляться по 1 к. въ день; то представленіе къ обмѣну сдѣлать по возможности безъ промедленія (и сдѣлано.)

Б. Съ переменною имѣющихся въ Эмеритальной кассѣ духовенства 5% билетовъ на 4%-е значительно уменьшится ростъ Эмеритальнаго капитала, а именно: не смотря на то, что по конверсіи на 126.400 руб. будетъ получено приплаты 9480 р., въ первый же годъ по ис-

численію Эмеритальнаго комитета процентов получено будетъ менѣе на 832 р. а въ слѣдующіе годы разность, или не дочетъ процентовъ будетъ увеличиваться, вслѣдствіе уменьшенія роста процентовъ какъ на капиталъ, такъ и процентовъ на проценты, что порождаетъ опасность привести Эмеритальную кассу въ несостоятельность. Въ виду сего предлежитъ необходимость неотложно принять мѣры къ своевременному поддержанію благосостоянія Эмеритальной кассы. При обсужденіи таковыхъ мѣръ, Комитетъ со своей стороны можетъ предложить два способа усиленія средствъ Эмеритальной кассы. Первымъ способомъ можетъ быть увеличеніе какъ ежегодныхъ, такъ и единовременныхъ взносовъ всѣхъ участниковъ кассы по слѣдующимъ соображеніямъ: такъ какъ при учрежденіи Эмеритальной кассы размѣръ взносовъ и размѣръ пенсій опредѣлялся по всѣмъ пяти разрядамъ тѣмъ, что по произведенному тогда исчисленію, при ростѣ капитала по 5% въ годъ, оказывалось возможнымъ за ежегодные взносы, наприм. въ 3 р., назначить пенсію въ 30 р., а за взносъ въ 15 р.—150 р.; съ измѣненіемъ условій роста капитала, конечно, должны измѣниться и денежные условія на полученіе пенсій, а именно: на полученіе пенсій наприм. въ 150 руб. уже недостаточно ежегоднаго взноса въ 15 р., но взносъ этотъ долженъ быть увеличенъ на столько, насколько уменьшится процентный доходъ отъ сего взноса, именно: процентный доходъ уменьшится почти на 1%. *) слѣдовательно и взносы должны быть увеличены на столько, что бы проценты съ нихъ возвысились также на 1%; а такъ какъ при 4% доходѣ, который въ настоящее время дѣлается общимъ для всѣхъ процентныхъ бумагъ, 1% получается съ 25 к., то и взносы должны увеличиться приплатокъ 25 коп. къ каждому рублю, т. е., по первому разряду вмѣсто 3 р. должны

вносить 3 р. 75 к. (полная пенсія 30) — по 2-му вмѣсто 6 р.—7 р. 50 к. (полная пенсія 60 р.) — по 3-му вмѣсто 9 р.—11 р. 25 к. (полная пенсія 90 р.) — по 4-му вмѣсто 12 р.—15 р. (полная пенсія 120 р.) — по 5-му вмѣсто 15 р.—18 р. 75 коп. (полная пенсія 150 р.) — При этомъ, такъ какъ ростъ процентовъ на проценты съ денежныхъ суммъ, поступившихъ послѣ Апрельской конверсіи 1894 года также измѣнится изъ 5% въ 4%, то вышеозначенная сумма ежегодныхъ взносовъ должна еще увеличиться доплатою по 1 коп. на рубль, или, для круглоты счета по 1-му разряду должны вносить всего 4 р., по 2-му—8 р., по 3-му—12 р., по 4-му—16 р. и по 5-му—20 рублей.

При такихъ взносахъ размѣръ пенсій и всѣ прочія условія на полученіе ея остаются безъ всякаго измѣненія, т. е., по 1-му разряду полная пенсія 30 р., по 2-му—60 р., по 3-му—90 р., по 4-му 120 р., и по 5-му 150 рублей. Лица, которыя не пожелаютъ приплачивать по вновь сдѣланному расчету, могутъ, согласно Уст. Эмерит. кассы Духовенства Ярославской Епархіи § 7, примѣч. 2, переходить въ низшіе разряды сообразно съ своими средствами. Что касается единовременныхъ взносовъ, то они вновь могутъ быть принимаемы, согласно § 8 Уст. Эмерит. кассы Духовенства Ярославской Епархіи, непременно въ такомъ размѣрѣ, что бы проценты съ представляемой суммы равнялись ежегодному взносу по тому разряду, который избираетъ для себя участникъ кассы, при этомъ въ исчисленіи процентовъ по 4 на сто должно имѣть также въ виду 5% налогъ на доходы съ капиталовъ, т. е., считать 3, 8%. Такимъ образомъ по первому разряду желающіе вмѣсто ежегодныхъ 4 р. внести единовременный взносъ должны представить 106 р., по 2-му вмѣсто ежегодныхъ 8 р.—211 р., по 3-му вмѣсто ежегодныхъ 12 р.—320 р., по 4-му вмѣсто ежегодныхъ 16 р.—425 р. и по 5-му вмѣсто ежегодныхъ 20 р.—530 рублей. Относительно участниковъ кассы уже сдѣланныхъ единовременные взносы по прежнему расчету слѣдуетъ принять во вниманіе, что такъ какъ съ внесенной ими суммы, въ силу

*) Мы непринимаетъ здѣсь въ соображеніе 5% вычета въ Государственный сборъ отъ дохода съ капиталовъ, потому что вычетъ этотъ производился и доселѣ.

распоряженія Министра Финансовъ о возмѣщеніи потерь въ доходахъ въ связи съ конверсіею, будетъ получаться процентнаго дохода не менѣе, чѣмъ получалось доселѣ, то участники кассы, сдѣлавшіе единовременные взносы до конверсіи, сохраняютъ право на пенсію по уставу кассы на прежнихъ условіяхъ, лишь съ незначительною приплатою въ возмѣщеніе убыли въ ростѣ процентовъ на проценты, а именно: по 1-му разряду 2 р., по 2-му—4 р., по 3-му—6 р., по 4-му—8 р. и по 5-му 10 р. Нѣсколько увеличенныя приплаты какъ по единовременнымъ взносамъ, такъ и по ежегоднымъ проэктируются между прочимъ и по слѣдующимъ соображеніямъ: изъ эмеритальнаго капитала, состоящаго ко времени конверсіи изъ 138.400 р. (480 р. двумя 5% билетами Государственной Комиссіи Погашенія Долговъ сюда не входятъ), конвертируются только 120.400 р., на каковую сумму и послѣдуетъ возмѣщеніе потери въ доходахъ, между тѣмъ изъ остающихся за симъ капиталовъ (въ 18.000 руб.) а) 2.000 р. уже равнѣе обращаются только изъ 4%, б) 6.000 р. 5% Банковыми билетами поступившіе въ тиражъ погашенія, также должны быть обращены въ 4% бумаги и в) въ недалекомъ будущемъ (2—3 года) предстоить такое же обращеніе (изъ 5% въ 4%) и капиталу въ 10.000 р., заключающемуся въ желѣзно-дорожной рентѣ. Такимъ образомъ и съ сего послѣдняго капитала (18 т.) въ ростѣ процентовъ на проценты неизбѣженъ дефицитъ, возмѣщеніе котораго для устойчивости кассовой операціи неизбѣжно.

Вмѣсто увеличенія взносовъ для сохраненія безопасности Эмеритальной кассы можетъ служить также и уменьшеніе пенсій въ томъ случаѣ, если увеличеніе взносовъ признано будетъ неудобнымъ, по 1-му разряду можно опредѣлить пенсію вмѣсто 30 р.—24 р., по 2-му вмѣсто 60 р.—48 р., по 3-му вмѣсто 90 р.—72 р., по 4-му вмѣсто 120 р.—96 р. и по 5-му вмѣсто 150 р.—120 р.

Второй способъ къ сохраненію благосостоянія Эмеритальной кассы духовенства Ярославской Епархіи въ виду предполагаемой

опасности отъ конверсіи 5% билетовъ въ 4%.-е. Изложенныя выше соображенія объ увеличеніи ежегодныхъ и единовременныхъ взносовъ отъ всѣхъ участниковъ показываетъ, что сохраненіе процентовъ по Государственнымъ билетамъ въ дѣлахъ Эмеритальной кассы всею тяжестью ложится на духовенство, отъ котораго для поддержанія кассы требуются усиленные взносы, и чрезъ это нѣсколько ослабляется самое значеніе Эмеритальной кассы, какъ учрежденія благотворительнаго. Въ виду сего Эмеритальный Комитетъ полагалъ бы справедливымъ, по примѣру другихъ епархій, къ сильнымъ взносамъ въ пользу Эмеритальной кассы привлечь и церкви, которымъ служить духовенство, назначая самый незначительный сборъ изъ церковныхъ доходовъ по числу лицъ причта, состоящаго при церкви, полагая напримѣръ по 2 руб. взносъ отъ церкви за каждаго священника, по 1 р. 50 к. за діакона и по 1 р. за псаломщика въ годъ. Такого сбора могло бы поступить болѣе 3000 руб. (въ Епархіи священниковъ 979, діаконъ 371 и псаломщиковъ 1020). Для большаго же обезпеченія кассы духовенства, къ сбору съ церкви на Эмеритальную кассу могло бы, въ случаѣ освобожденія его отъ увеличенія взносовъ, опредѣлить поличный сборъ на увеличеніе кассы въ размѣрѣ 2 р. со священника, 1 р. съ діакона и 50 к. съ псаломщика въ годъ.

Подлинный подписали Члены Комитета Эмеритальной кассы: Предтечевской церкви священникъ *Теодоръ Успенскій*, Николо-тропинской церкви священникъ *Василій Петровскій*, Крестовоздвиженской церкви священникъ *Лавръ Озеровъ*.

ВЪ ДОМОСТЬ

о пожертвованіяхъ и членскихъ взносахъ, поступившихъ въ Ярославскій Миссіонерскій Комитетъ въ теченіи послѣдней трети 1893 года.

Въ Ярославскій Епархіальный Комитетъ Православнаго Миссіонерскаго Общества съ 1-го Сентября 1893 г. по 1-е Января 1894 года, поступили нижеслѣдующіе членскіе взносы и единовременныя пожертвованія:

1) Получено сбора за недѣлю Православія чрезъ Ярославскую Духовную Консисторію отъ нижеслѣдующихъ лицъ:

1) Отъ благочиннаго священника Алексія Исполлатова 1 руб. 40 к. 2) Отъ церкви села Каменскаго Р.-Богородицкаго уѣзда тридцать пять копѣекъ, 3). Отъ настоятеля Ростовскаго Троице-Варницкаго монастыря, іеромонаха Митрофана 1 р. 20 к. и отъ Благочиннаго церкви села Некоузъ, священника Дмитрія Вѣхвяскаго 50 руб.; а всего пятьдесятъ два рубля девяносто пять копѣекъ . . . 52 95

2) Отъ Благочиннаго священника Серафима Мансвѣтова пять членскихъ взносовъ по 3 руб. каждый на 15 р. и одинъ членскій взносъ отъ Священника села Зубарева Александра Равскаго 3 руб. а всего восемнадцать руб. и единовременныхъ 24 руб. Всего сорокъ два рубля . . . 42 —

3) Отъ Благочиннаго, священника Николая Успенскаго девять членскихъ взносовъ 27 руб. и единовременныхъ 19 руб. 30 коп. а всего сорокъ шесть руб. тридцать копѣекъ . . . 46 30

4) Отъ благочиннаго, священника Константина Крылова три членскихъ взноса 9 руб. и единовременныхъ 33 руб. 65 к., а всего сорокъ два рубля шестьдесятъ пять коп. . . 42 65

5) Отъ Благочиннаго, священника Арсенія Полетаева семь членскихъ взносовъ 21 рубль и единовременныхъ 9 руб. 82 коп. а всего тридцать руб. восемьдесятъ двѣ копѣйки . . . 30 82

6) Отъ Настоятеля Николо Улейминскаго монастыря, іеромонаха Власія, пожизненный членскій взносъ 60 руб. шестьдесятъ руб. Одинъ членскій взносъ три руб., и единовременныхъ семь руб. а всего семьдесятъ рублей. 70 —

7) Отъ Благочиннаго, Протоіерея Василія Налетова, одинъ членскій

и выданы руб. к. взносъ 3 и единовременныхъ 7 руб. 15 коп.; а всего десять руб. пятнадцать коп. . . . 10 15

8) Отъ Благочиннаго, священника Авксентія Горлицына по три членскихъ взноса 9 руб. и единовременныхъ 46 руб. 65 коп.; а всего пятьдесятъ пять руб. шестьдесятъ пять коп. . . . 55 65

9) Получено чрезъ Яросл. Дух. Консисторію, отъ Благочиннаго священника Михаила Успенскаго, — одинъ членскій взносъ 3 руб. и единовременныхъ 15 руб. 75 коп.; а всего: во семнадцать руб. 75 коп. . . . 18 75

10) Отъ Настоятеля Троицко-Варницкаго монастыря іеромонаха Митрофанія, одинъ членскій взносъ 3 руб. и единовременныхъ 20 коп.; а всего. 3 20

11) Отъ Настоятельницы Угличскаго Богоявленскаго монастыря игуменніи Измарагды; два членскихъ взноса изъ коихъ 1) на 6 руб., а 2) на 3 руб. и единовременныхъ 3 руб.; а всего двѣнадцать руб. . . . 12 —

12) Отъ Благочиннаго, протоіерея Владиміра Соколова — пять членскихъ взносовъ: два по 5 руб., а послѣдніе три по 3 руб. и единовременныхъ на 53 руб. 1 к. а всего семьдесятъ два рубля одна коп. . . . 72 1

13) Отъ Благочиннаго, священника Іоанна Волкова три членскихъ взноса, изъ коихъ одинъ на 5 руб. другіе 2 по 3 руб. и единовременныхъ 20 р. 53 коп.; а всего тридцать одинъ рубль пятьдесятъ три копѣйки . . . 31 53

14) Отъ и. д. Благочиннаго свящ. Александра Виноградова пять членскихъ взносовъ по 3 руб. каждый и единовременныхъ 70 руб. 85 коп.; а всего семьдесятъ пять руб. восемьдесятъ пять коп. . . . 85 85

15) Отъ Благочиннаго, Протоіерея Веніамина Бѣльева шестнадцать член-

скихъ взносов по 3 рубля каждый и единовременныхъ 33 руб. 70 коп. а всего: восемьдесятъ одинъ р. семьдесятъ коп. 81 70

16) Отъ Благодѣянаго, священника Симеона Покровскаго одинъ членскій взносъ 3 руб. и единовременныхъ 27 р. всего: тридцать руб. 30 —

(Продолженіе будетъ).

ОБЪ ИЗДАНИИ

„ПОЛНАГО СОБРАНІЯ ТВОРЕНІЙ СВ. ІОАННА ЗЛАТОУСТА“.

Съ разрѣшенія Его Высочайшаго Преосвященства, Высочайшаго Священнаго Палладія, Митрополита С.-Петербургскаго и Ладожскаго, редакція журналовъ «Церковный Вѣстникъ» и «Христіанское Чтеніе», издаваемыхъ при С.-Петербургской духовной академіи, съ будущаго 1895 года приступаетъ къ изданію «*Полнаго собранія твореній св. Іоанна Златоуста*» въ рускомъ переводѣ на слѣдующихъ основаніяхъ:

1) Въ изданіе войдутъ *все* дошедшія до насъ подлинныя творенія св. отца въ той послѣдовательности, въ какой они расположены въ извѣстной патрологіи Миня (съ обозначеніемъ страницъ подлинника).

2) Всѣ не переведенныя доселѣ творенія будутъ переведены съ греческаго подлинника, переведенныя же тщательно сверены съ подлинникомъ и исправлены, а въ случаѣ надобности, если того потребуетъ достоинство изданія, вновь переведены членами академической корпораціи подъ редакціей заслуженнаго профессора Е. И. Ловягина.

3) Ежегодно будетъ издаваться большой томъ до 40 и болѣе печатныхъ листовъ (болѣе 600 страницъ убористаго, но четкаго шрифта), пока не исчерпано будетъ все изданіе Миня.

4) Каждый томъ въ отдѣльной продажѣ будетъ стоить *три* (3) рубля.

5) Но чтобы облегчить приобрѣтеніе этого цѣннаго изданія, редакція духовно-академическихъ журналовъ, рассматривая его какъ особое приложеніе къ послѣднимъ, находитъ воз-

можнымъ предоставить своимъ подписчикамъ слѣдующія льготныя условія: а) подписчики на **оба** журнала получаютъ каждый томъ вмѣсто трехъ рублей за одинъ рубль и подписчики на одинъ изъ нихъ — за **1 руб. 50 коп.**, считая въ томъ и пересылку.

При такихъ льготныхъ условіяхъ всѣ подписчики «Церковнаго Вѣстника» и «Христіанскаго Чтенія» получаютъ возможность при самомъ незначительномъ ежегодномъ расходѣ приобрѣсть полное собраніе твореній одного изъ величайшихъ отцовъ церкви, — собраніе, которое по богатству и разнообразію содержанія составляетъ цѣлую бібліотеку богословской литературы ея золотого вѣка.

Собраніе это можетъ составить драгоценное приобрѣтеніе для всѣхъ епархіальныхъ, благодѣяческихъ, братскихъ, церковно-приходскихъ и училищныхъ бібліотекъ, равно какъ и для частныхъ бібліотекъ всѣхъ любителей глубоко-назидательнаго чтенія, какъ среди духовенства, такъ и всего грамотнаго общества.

Редакція духовно-академическихъ журналовъ, предпринимая это крупное и цѣнное изданіе, требующее большихъ усилій и затратъ, льститъ себя надеждой, что она встрѣтитъ во всѣхъ ревнителяхъ и любителяхъ здороваго, глубоко-назидательнаго и истинно просвѣщающаго чтенія надлежащее сочувствіе и поддержку, отъ степени которыхъ будетъ зависеть и самая успѣшность, а также и ускоренность хода изданія.

ПЕРВЫЙ ТОМЪ

подготавливается и будетъ разосланъ подписчикамъ вмѣстѣ со вторымъ выпускомъ «Христіанскаго Чтенія» за 1895 годъ.

Въ немъ въ качествѣ введенія помѣщено будетъ обстоятельное *жизнеописаніе св. Іоанна Златоуста*, и кромѣ того редакція надѣется приобрѣсть для него снимокъ съ недавно открытаго древняго изображенія лика великаго отца и вселенскаго учителя церкви.

Редакторъ профессоръ А. Лопухинъ.

Редакторъ протоіерей І. Сперанскій.

ГОДЪ XXXV-й

№ 30-й.

ЮЛІА 26-го 1894 г.

ЯРОСЛАВСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВЪДОМОСТИ.

ЧАСТЬ НЕОФФИЦІАЛЬНАЯ.

АРХІЕРЕЙСКІЯ

Преосвященнаго Арсенія Архіепископа Богослуженія

въ Ростовскомъ соборѣ и архіерейскомъ домѣ
между 27-мъ іюля и 16-мъ августа 1786 г. (*).

—Іюля 27-е число, въ недѣлю 7-ю по Пять-
десятницѣ, служилъ въ соборѣ протоіерей.
Сказывалъ же проповѣдь риторика учитель
Сергѣй Предтеченскій о томъ, что есть про-
славлять Бога. Exordium былъ взятъ отъ Еван-
гелія.—Argumentum: Богъ, яко есть существо
всевысочайшее и былъ препрославленъ еще
до созданія міра и имѣлъ всѣ совершенства,
того ради,—какъ солнцу въ полуденномъ свѣтѣ
придавать свѣтъ возженной свѣщи,—мы и не
можемъ увеличить или придать что къ Его славі.
И небеса повѣдаютъ славу Божию и прочія
твари. Прославленіе же Божіе состоитъ—ис-
числять и другому открывать Его совершенства.
Но исчисляли Его совершенства и язычники.
Въ чемъ же состоитъ прославленіе Божіе? Оно

(*) Запись о семъ найдена мною въ бумагахъ
покойнаго (ум. 1839 г.) о. Алексѣя Никольскаго,
протоіерея с. Захарьина, что нынѣ Богословъ, Да-
ниловскаго уѣзда.—О. Алексѣй былъ родомъ изъ
Ростова, сынъ о. Михаила, священника въ концѣ
прошл. вѣка Николоспольской церкви.

состоитъ въ соображеніи и поведеніи своея
жизни съ Божиимъ закономъ. Но нынѣ многіе
и въ христіанствѣ сего не дѣлаютъ и удобно
бываютъ отъ діавола уловляемы.—Simile: Какъ
градъ, огражденный стѣнами крѣпкими отъскуду,
но имѣеть врата сѣверныя, въ которыя удобно
можетъ войти непріятель; какъ вертоградъ
отъсюду ограженъ крѣпко, но имѣеть и гдѣ
нибудь мѣстечко не загороженное: то звѣрь
лютый видитъ и сущее въ немъ снѣдаетъ.—
Exemplum: Сего ради святые отцы посвятили
всю свою жизнь на прославленіе Божіе.—Con-
clusio: Христе Спасителю! Сотвори, чтобъ про-
славляли достойно имя Твое, да получимъ не-
мерцающій свѣтъ.—Аминь.—

—Іюля 29-е. Рожденіе Александры Павловны.
Въ соборѣ служилъ архимандритъ Богоявлен-
скій. Проповѣдь сказывалъ II класса учитель
Алексѣй Вурмакинскій.—Exordium былъ взятъ
отъ обстоятельствъ времени. Предложеніе: Чего
благоразуміе требуетъ въ воспитаніи дѣтей?
Argumentum: 1) просвѣщенія и 2) добронравія.
Testimonium: «Весѣды злы тлятъ обычаи благи».—
Conclusio: Должно искать дѣтямъ прежде цар-
ствія небеснаго.

—Августа 1-е число. Архіерей служилъ съ
Богоявленскимъ архимандритомъ у Спаса на
площади. Проповѣдь сказывалъ философіи
ученикъ Иванъ Ораевскій изъ темы—«Слово
крестное погибающимъ убо юродство» и проч.—

о важности и силѣ христіанскаго ученія, или закона. — Важенъ христіанскій законъ потому, что имѣеть источникомъ своимъ самого Бога. А силенъ потому, что примиряетъ человека съ Богомъ. — *Conclusio*: Должно всегда въ законѣ упражняться. —

— Августа 3-е число, въ недѣлю 8-ю по Пятьдесятницѣ, служилъ въ соборѣ Преосвященный и проповѣдь самъ сказывалъ изъ темы: *Присла Исусъ хлѣба и обръ рыбы и воззръвъ на небо и благослови Бога* и проч. Говорилъ о разныхъ матеріяхъ и все Евангеліе кратко толковалъ; а именно говорилъ, что не должно роскошныя дѣлать травы, должно предъ столомъ молиться и о прочемъ.

— Августа 6-го Преображеніе Господне. Служилъ въ соборѣ Архіерей. Проповѣдь сказывалъ о. Тосифъ изъ предложенія: *Господи, добро есть намъ здѣ быти. Аще хочещи, сотворимъ здѣ три сѣни, Тебѣ единому, и Моисеови единому, и единому Или.* — *Exordium* былъ взятъ отъ Евангелія. *Предложеніе*: Для чего должно презирать міръ, когда онъ для насъ и созданъ? Да почитимъ симъ Творца своего. — *Exemplum*: святые. — *Conclusio*: Должно оставить все прелести мірскаго.

— Августа 10-го недѣля 9-я по Пятьдесятницѣ. Служилъ въ соборѣ протоіерей Іоаннъ, а самъ Преосвященный такъ стоялъ и проповѣдь сказывалъ изъ темы, — *Держайте, азъ есмь, не бойтеся*, — о томъ, что не должно во грѣхахъ отчаяваться, а во всѣхъ несчастіяхъ должно на Бога полагаться и проч.

— Августа 15-го дня служилъ въ соборѣ Преосвященный и Спасо-Ярославскій и Богоявленскій архимандриты. Проповѣдь сказывалъ архимандритъ Борисо-Глѣбскій Иринея изъ темы, — *Не умрѣ двѣица, но спитъ*. — о безсмертіи души. — *Testimonium*: *Воздастъ ко емуждо по облому его* и проч.

— Августа 16-го служилъ у Спаса на сѣняхъ Архіерей со Спасо-Ярославскимъ архимандритомъ и сказывалъ проповѣдь самъ изъ темы: «Пречистому Твоему образу поклоняемся, Владгій, просяще прощенія прегрѣшеній нашихъ». Гласъ матере нашея, церкви. Говорилъ сперва

о иконахъ, чѣмъ различествуютъ иконы отъ идоловъ, и что мы по образу Божию созданы, и для того мы иконамъ кланяемся, что на нихъ изображенъ Творецъ нашъ и проч.

Ростовско-Ярославскіе іерархи.

(992—1893 гг.).

55) *Досиоѣй*, въ мірѣ *Демидъ Глѣбовъ*, изъ дворовыхъ людей гг. Лопухиныхъ. Принявъ монашество, былъ сначала игуменомъ Сновидскаго (близъ Владиміра) мон., а съ 1709 г. въ Суздальѣ архимандритомъ Спасо-Евфиміева мон., съ 1710 г. въ Москвѣ — Новоспасскаго, а затѣмъ первымъ, послѣ ряда митрополитовъ, епископомъ въ Ростовѣ съ 17 июня 1711 года, «ему же дано служеніе въ саккоѣ, а клобукъ черный, а лѣтвицею учиненъ выше епископа Крутицкаго, или Сарскаго и Подонскаго, а ниже всѣхъ архіепископовъ» *).

Царевичъ Алексѣй Петровичъ считалъ Досиоѣя «святѣмъ мужемъ» **); но, впутанный въ дѣло царицы Евдокіи Θεодоровны, первой супруги Петра I, 17 февраля 1718 г. онъ отъ собора 27 того же февраля русскихъ и греческихъ архіереевъ **) потерпѣлъ лишеніе архіерейскаго сана и монашества и съ именемъ Демида отъ гражданскаго суда въ Москвѣ понесъ еще большее несчастіе, о коемъ грустно и вспоминать (см. Яр. еп. вѣд. 1862 г. въ № 31-мъ).

*) Слова изъ лѣтописца о Рост. архіер., по изд. Имп. Общ. любит. древн. письменности.

**) Діевъ, въ «Ростовской іерархіи», изд. Титова, стр. 74, приводитъ письмо царевича Алексѣя Петровича къ духовнику своему Якову Игнатьеву изъ Вольфенбителя отъ 6 поля 1711 г. Царевичъ писалъ: «Поздравляю, получи другаго сродника архіерея; когда поставятъ новаго епископа, отиши, сему отцу Досиоѣю какой доходъ, понеже отъ тебя прежде сего свидѣтельствованъ быти мужъ святъ».

О дѣлѣ Преосвященнаго Досіея наши свѣтскіе писатели, какъ то: Семевскій (Рус. Вѣст. 1859 г., май, кн. 2, стран. 234, 235, 247) и Устряловъ (Ист. царств. Петра Вел. VI, Спб. 1859 г. стран. 224) и даже духовные (Иерархи Ростовско-Яросл. паствы, А. П. Крылова Яросл. 1864 г. стран. 194, 195; и Яросл. епарх. вѣд. 1862 г. въ № 31-мъ), съ псевдо-прогрессивской точки зрѣнія, разсуждаютъ крайне односторонне. Исторія судитъ о семъ дѣлѣ иначе.

Преосвященный Досіей, потерпѣлъ за то, что на эктенияхъ поминалъ Евдокію Теодоровну царицей. По дѣлу этому производившемуся въ сыскной канцеляріи, былъ изданъ особый, отъ 15 іюня 1718 г. манифестъ для распубликованія въ народѣ. Манифестъ этотъ разосланъ былъ въ коллегіи, канцеляріи, въ губерніи, по городамъ и по церквамъ. Но по вступленіи на престолъ внука Евдокіи Теодоровны, Петра II Алексѣевича, разосланы были повсюду, съ начрочными, указы отъ 4 августа 1727 г., повелѣвающіе «тотъ манифестъ о дѣлѣ Преосвѣщ. Досіея вездѣ отобрать, чтобъ впредь ни въ какихъ коллегіяхъ и канцеляріяхъ, также въ городахъ по канцеляріямъ и по церквамъ оныхъ манифестовъ отнюдь не было, и ихъ нигдѣ не читали». А кто такіе манифесты въ домахъ имѣютъ тѣмъ велѣно было «отдавать ихъ въ Петербургѣ въ Сенатъ, въ Москвѣ въ Сенатскую контору, а по губернскимъ городамъ и уѣздамъ — губернаторамъ или воеводамъ». Манифесты эти принимались съ записками. Изъ провинцій затѣмъ пересылались они въ Москву въ Сенатскую контору, при чемъ строго предписывалось «никому въ своихъ домахъ ни подъ какимъ видомъ ихъ не держать и не читать». За необъявленіе же манифестовъ этихъ и за неотдачу имѣвшихъ ихъ подлежалъ суду. Далѣе, въ тезоименитство бабки Петра II (4 августа) «благовѣрная государыня царица Евдокія Теодоровна», указомъ Св. Синода отъ 22 октября 1728 г., повелѣно было «во всемъ великороссійскомъ государствѣ какъ въ монастыряхъ, въ соборныхъ градекихъ, такъ и уѣздныхъ церквахъ со благодарственнымъ о

здравіи Ея Величества ко всемилостивому Господу Богу всепопнымъ бдѣніемъ и молебствіемъ, по церковному чиноположенію, повсемѣстно, праздновать неотмѣнно, опасаясь за неисполненіе тяжкаго штрафованія» *). Затѣмъ, по восшествіи на престолъ (19 января 1730 г.) Анны Іоанновны, указомъ Св. Синода отъ 18 марта 1730 г., повелѣно было «послѣ имени Ея Величества возносить имя благовѣрныхъ государыни царицы Евдокіи Теодоровны», а по указу отъ 18 января 1731 г., «имя Ея возносилось послѣ вел. княжны Екатерины Іоанновны и Параскевы Іоанновны», т. е. на 4-мъ мѣстѣ. Когда же наконецъ Евдокія Теодоровна, 27 августа 1731 г., послѣ своей превратной судьбы, скончалась, тогда Св. Синодъ предписалъ: «во всѣхъ церквахъ Россійской имперіи воспоминать оную преставльшуюся благовѣрную царицу именемъ ея монашескимъ тако: о преставльшейся благовѣрной царицѣ монахинѣ Еленѣ». Такъ настали времена иныя, чѣмъ то, въ которое Преосвященный Досіей жилъ.

Письма его къ царицѣ инокинѣ Евдокіи Теодоровнѣ помѣщены Устряловымъ въ приложеніи къ VI тому Исторіи царствования Петра Великаго. Въ лѣтописцѣ о немъ отмѣчено: «Въ бытность свою въ Ростовѣ построилъ онъ въ домѣ своемъ при крестовыхъ архіерейскихъ палатахъ церковь каменную теплую во имя всѣхъ святыхъ, въ которой погребенъ былъ иконостасъ золоченый гладкій; въ Ростовскую соборную церковь — дщиду кипарисную въ окладѣ серебряномъ позолоченномъ (пожертвоваль), въ которую имъ же собрано и положено различныхъ святыхъ 100 мощей, изъ нихъ же суть апостоловъ, святителей, преподобныхъ, мучениковъ, мученицъ, исповѣдниковъ, Христа ради юродивыхъ и прочихъ угодниковъ Божіихъ» (Голицевъ. Дѣянія Петра Великаго. т. VI. М. 1788. Крыловъ А. Иерархи Ростовско-Яро-

*). Въ Ростовѣ указъ этотъ полученъ былъ 6 ноября 1728 г.

славской паствы. Ярославль. 1864. *Строевъ*. Списки іерарховъ, стр. 144, 334, 665. *Устряловъ*. Исторія царствованія Петра I. Спб. 1859, т. VI. *Толстой*. Святѣи Ростова. М. 1860. Рус. Вѣстн. 1859 г. № 10. Лѣтописецъ о Ростовскихъ архіереяхъ. Ярославль. 1869).

56) *Георгій*, изъ старинной дворянской фамилии *Дашковыхъ* *).

Будучи еще строителемъ Троицкаго въ Астрахани монастыря Георгій важныя оказалъ услуги (1705, 1706 г.) при укрощеніи тамъ фельдмаршаломъ Шереметевымъ **) стрѣлкаго бунта, чѣмъ обратилъ на себя вниманіе Великаго Петра, который и вызвалъ Георгія по этому случаю въ Петербургъ ***). Вскорѣ потомъ онъ назначенъ былъ, по приказу Царя, въ Троицкую лавру келаремъ, а съ 15 апрѣля 1711 г. былъ уже тамъ архимандритомъ. Поставленный затѣмъ, 13 іюля 1718 г., на Котлинъ островъ (Кронштадтъ), во время освященія тамъ церкви св. Андрея первоуказаннаго, епископомъ въ Ростовъ, въ 1725 г., уже по

*) Братья его, Борисъ Андрей и Федоръ Яковлевичи, имѣли помѣстья въ Алексинскомъ у. Тульской губ.; сестры его были одна за кн. Павлатомъ Давыдовымъ, другая за Андреемъ Хитровымъ. См. *Чистовича* «Феофанъ Прокоповичъ» стр. 185.

**) Шереметевъ писалъ 5 мая 1706 г. изъ Астрахани царю: «Митрополитъ здѣшней зло показалъ въ бунтъ въ укрощеніе ревность. Также Троицкаго монастыря соборной старецъ Дашковъ сколько въ тотъ бунтъ народу укротилъ и проходилъ какими мудрыми факциями, что никто дѣла ево изъ бунтовщиковъ знать не могъ; дивлюсь откуда ево мудрое происхожденіе явилось. И если бы не ево въ томъ было радѣтельное происхожденіе, конечно бы Астрахань разорилась».

***) По водвореніи въ Астрахани спокойствія Петръ I-й писалъ 26 августа 1706 г. адмиралу Апраксину: «Когда ваша милость въ Петербургъ поѣдешь, то изволь взять съ собою старца Дашкова, который въ Астрахани». См. *Крылова*—Іерархи Ростовской паствы, стр. 196.

смерти Петра, по указу Императрицы Екатерины, опредѣленъ былъ въ Св. Синодъ «третьимъ архіереемъ» *) къ Феофану Прокоповичу и Феофилату Лопатинскому; 12 іюля 1726 г. получилъ санъ архіепископа и достигъ званія перваго вице-президента Синода.

Георгій обладалъ «свѣтлымъ природнымъ умомъ, громадною волей и настойчивостью». Очевидно, что такой человѣкъ не могъ сойтись съ имѣвшимъ также большую силу Архіепископомъ Феофаномъ Прокоповичемъ. Хотя по рангу въ Св. Синодѣ онъ былъ «третьимъ архіереемъ», но ему хотѣлось быть первымъ, хотѣлось взять власть и вліяніе въ свои руки. Задумавъ, подъ покровительствомъ Меншикова**), а потомъ Долгорукихъ, возстановить въ Россіи патриаршество***), онъ едва не привелъ этого плана

*) Указомъ Синода отъ 25 августа 1725 г., полученнымъ въ Ростовѣ 9 сентября, предписывалось Георгію, «взявъ съ собою отъ ризницы и домовыхъ, какъ духовныхъ, такъ и свѣтскихъ служителей потребное число, быть въ С.-Петербургѣ».

**) Въ официальныхъ бумагахъ Меншиковъ называлъ Георгія «сіятельнымъ господиномъ», приказы и распоряженія по вѣдомству Св. Синода предварительно сообщалъ ему въ видѣ дружескихъ извѣстій, послѣ чего Георгій посылалъ ихъ Св. Синоду въ видѣ указовъ. Меншиковъ же подарилъ Георгію все доходы Ростовской епархіи, освободивъ отъ всякой отчетности предъ Монастырскимъ Приказомъ. См. *Крылова* «Іерархи» стр. 197.

***) «Хотя патриархъ въ Россіи навсегда уничтоженъ, — писалъ протоіерей Московскаго Архангельскаго собора Алексѣевъ Императору Павлу, — однако послѣ были отъ нѣкихъ архіереевъ покушенія, чтобъ паки возстановить санъ патриаршій; а именно Ростовскій Георгій Дашковъ, въ царствованіе Императора Петра II, добивался въ патриархи и по его происканью (?) изъ верховнаго совѣта посланъ былъ запросъ Св. Синоду такого содержанія: могли въ нынѣшнее время быть въ Россійской церкви патриарху? На который вопросъ отвѣствовано изъ Св. Синода: не можно, и подкрѣплено сіе отрицаніе важными резонами, тогдашнимъ синодальнымъ

въ исполненіе. По словамъ автора «Молотка» на «Камень вѣры», Дашковъ «уже такъ близко былъ къ патриаршеству, что никакого сумнительства къ возведенію его на престолъ не оставалось». Но съ воцареніемъ Анны Іанновны, съ паденіемъ Меншикова и Долгорукихъ, взяла верхъ нѣмецкая партія. Остерманъ, другъ Теофана Прокоповича и Черкасскій заняли ихъ мѣста, Биронъ сдѣлался главнымъ участникомъ въ управленіи, а изъ духовныхъ лицъ ближе всѣхъ всталъ къ Императрицѣ и сдѣлался въ Синодѣ полновластнымъ Теофанъ Прокоповичъ.

ТАРХОВА

Вознесенская пустынь.

Такъ называлась нѣкогда эта пустынь отъ холма, который и теперь существуетъ съ этимъ именемъ въ Ярославской епархіи, прежде въ Ростовскомъ, а нынѣ въ Угличскомъ уѣздѣ, въ приходѣ села Димитріевского, что на р. Кистьмѣ. О монастырѣ, нѣкогда здѣсь существовавшемъ, уже было печатано нѣчто въ сихъ вѣдомостяхъ за 1869 годъ въ № 29-мъ. Печатаемое здѣсь нынѣ служить прямымъ дополненіемъ къ прежнему и къ исторіи Угличскаго Покровскаго монастыря, который, вѣрнѣе будучи завѣту своего основателя, преподобнаго Пасія, устроившаго при своей жизни два монастыря (Покровскій и Грѣхо-заручный) и способствовавшаго основанію трехъ (Улейминскаго, Учемскаго и Рябовскаго), и впоследствии высылалъ изъ своихъ стѣнъ поселенцевъ на земли впустѣ и безъ призора лежавшія.

Понинѣ извѣстная несомнѣнная исторія холма, если не считать за оную нѣкоторыя смутныя преданія о сей мѣстности (см. Яр. еп.

членомъ Теофаномъ, архіепископомъ Новгородскимъ, сочиненными. Почему Дашкова предпріятіе осталось безъ успѣха». См. Рус. Арх. 1863 г., стр. 705, 706.

вѣд. 1869 г. № 29), начинается лишь съ конца запрошлаго вѣка, когда нѣкая вдова Авдотья Козмина уступила этотъ холмъ Угличскому Покровскому монастырю. Вотъ этотъ поступный, родъ мѣнзной купчей, документъ, сохранившійся въ бумагахъ Покровскаго монастыря хотя уже въ копіи, снятой и притомъ не безъ погрѣшностей также съ копіи.

«Се азъ вдова Авдотья, Козьмина дочь, Артемьевская жена Титова, сына Непостроева, съ дѣтьми своими, съ сыномъ Иваномъ большимъ, да съ сыномъ Ивановымъ меньшимъ, Артемьевыми дѣтьми Непостроевыми, въ нынѣшнемъ 205 мѣ (1697) году февраля въ 18-й день дали мы сію на себя запись Угличскаго Покровскаго монастыря архимандриту Макарію съ братією, или кто въ томъ монастырѣ иные архимандритъ и братія будутъ, въ томъ что промѣнили мы ему архимандриту Макарію съ братією изъ помѣстья своего въ Ростовскомъ уѣздѣ въ Филимоновѣ стану половину пустоши Тархова холму съ пашнею и съ лѣсы и съ сѣнными покосы и со всеми угоды и по писцовой книгѣ по дачемъ своимъ, а у него архимандрита Макарія съ братією вымѣнили изъ монастырской ихъ вотчинной земли въ Городецкомъ уѣздѣ въ Вѣжецкомъ Верху въ Мещерскомъ стану, въ пустоши Черной Грази полчетверика пашни по конецъ одного поля, и тѣмъ полчетверикомъ владѣть имъ же архимандриту съ братією, или кто по немъ архимандритъ иные архимандриты и братія будутъ. А тѣми своими землями мѣняли мы пусто на пусто и съ переходими четвертьми и со всеми угоды, А та наша помѣстная промѣнная земля, полпустоши Тархова холму, напредъ сего никому иному не промѣнена и не заложена и ни въ какихъ крѣпостяхъ ни у кого ни въ чемъ не укрѣплена. На той мѣнѣ мнѣ вдовѣ Авдотѣ съ дѣтьми своими челобитною за рукою принесть, и къ допросу стать и рука приложить и у допросу ни въ чемъ не спорить. А буде у нихъ архимандрита съ братією въ тое нашу промѣнную полпустоши Тархова холму учтеть кто по какимъ ни будь крѣпостямъ вступаться, или я Авдотья съ дѣтьми

своими къ мѣнновной челобитной рукъ не приложимъ и къ допросу въ Помѣстной Приказъ въ нынѣшнемъ же 205-мъ (1697) году не станемъ и рукъ не приложимъ, или чѣмъ нибудь станемъ спорить и ото всякихъ крѣпостей не очистимъ, и ему архимандриту Макарію съ братією, или кто по немъ инне архимандритъ и братія будутъ, взять на ней Авдотѣ и на дѣтехъ моихъ и на сродникахъ моихъ, кто будетъ вступаться, по сей записи за неустойку 50 рублевъ денегъ.—А сія записъ имъ архимандриту Макарію съ братією, или кто по немъ инне архимандриты будутъ и братія, и впредь въ записъ.—А у сей записи послухъ Василей Горбуновъ.—А записъ писалъ Троицкой площади подъячей стольника и полковника Аео-насьева полку Алексѣевича Чубарова стрѣлецъ Ивашка Волочийдъ. Лѣта 7205-го (1697) году февраля въ 18-й день».

На подлинной пишеть тако: «Къ сей записи мѣнновной Иванъ Артемьевъ сынъ большей Непостроевъ и вмѣсто матери своей вдовы Авдоты Артемьевы жены Непостроевы по ея велѣнію руку приложилъ.—Къ сей мѣнновной записи Иванъ Артемьевъ сынъ меньшей Непостроевъ руку приложилъ.—Послухъ Раска руку приложилъ.—Съ подлинною читалъ подъячей Иванъ Прокоѣевъ».

Непосредственно по вступленіи во владѣніе Тарховымъ холмомъ монастырь Покровскій выстроилъ на немъ церковь во славу Вознесенія Господня и во имя святителя Николая. На одномъ Евангеліи Покровскаго монастыря есть такая надпись: «Году 1699-го мая 1-го дня далъ сію книгу, святое Евангеліе, во святую обитель Покрова пресвятыя Богородицы, въ новоустроенную ея пустынь, въ Ростовскомъ уѣздѣ, въ Филимоновскомъ стану, Вознесенія Христа Бога нашего и великаго чудотворца Николая, что на Тарховѣ холму, по общацію своему и для вѣчнаго поминовенія родителей своихъ, Артемій Константиновъ сынъ Телешевъ. А подписалъ своею рукою». На площадкѣ холма еще и нынѣ виднѣется мѣсто, которое занято было деревяннымъ храмомъ пустыни, невидли отъ кото-

раю безъ сомнѣнія были и келліи. Въ отвѣсѣ холма еще и нынѣ замѣтны рытвины, вѣроятно, остатки погребовъ; а при подошвѣ холма съ сѣверной его стороны еще и нынѣ существуетъ прудъ съ рыбою, обсаженный ивами; по отлогостямъ же холма, особенно по скату съ него съ восточной стороны, можно замѣтить довольно обширныя поля; нынѣ они почти повсемѣстно поросли мелкимъ лѣсомъ; но видно, что нѣкогда ихъ касались человѣческія руки. На сѣверовостокъ, при подошвѣ холма и при прудѣ, находится деревня Тархово. Говорять, что въ старину она состояла всего изъ трехъ дворовъ, въ коихъ жили монастырскіе крестьяне, отбывавшіе сельскія работы. Нынѣ въ этой деревнѣ до 30 дворовъ. Земли же у ней 86 десятинъ, т. е. это бывая монастырская земля монастырей кромѣ Угличскаго Покровскаго еще Слассо-Ярославскаго и Ѳеодоровскаго Переславскаго. На холмѣ полтъ часовни съ образомъ святителя Николая еще и нынѣ можно видѣть двѣ поросшія мхомъ плиты изъ известковаго камня, съ вырѣзанными на нихъ надписями, на одной «Гермонахъ Мина», а на другой «Гермонахъ Амфилохій»; это безъ сомнѣнія могилы поселскихъ старцевъ, высланныхъ сюда Покровскимъ монастыремъ для Богослуженія и завѣдыванія всѣмъ хозяйствомъ пустыни.

Между тѣмъ построенная въ 1698 г. церковь на холмѣ настолько къ 1760 г. устарѣла, что архимандритъ Угличскаго Покровскаго монастыря Геннадій обратился отъ 27 сентября 1761 г. къ Преосвященному Арсенію митрополиту съ прошеніемъ, коимъ представилъ, «въ приписной де къ оному Покровскому монастырю, состоящей въ Ростовскомъ уѣздѣ, Вознесенской Тархова холму пустыни имѣвшаяся деревянная церковь во имя Николая чудотворца, коя издревле была Вознесенія Господня, по усмотрѣнію его нынѣ явилась ветха; тоію во оной церкви имѣется антиминь твердь, чего ради онъ архимандритъ намѣренъ построить на мѣсто оной ветхой вновь церковь деревянную жъ въ тожъ Нико-

лая чудотворца именованіе». Архимандритъ Геннадій посему просилъ у Преосвященнаго митрополита благословенія тое ветхую деревянную церковь разобрать, позволеніе на что ему отъ 6 октября того же года и было дано.

Но доколѣ собирались старую церковь ломать, а новую строить, у монастырей вотчины въ 1763 г. были отобраны, а съ симъ у Покровскаго монастыря не стало и средствъ для благоустроенія ихъ. Къ этому присоединилось и то еще, что архимандритъ Геннадій въ 1765 г. былъ отъ Св. Синода поселенъ въ Соловецкомъ монастырѣ. По выбитіи Геннадія изъ Покровскаго монастыря замѣститель его игумень Венедиктъ посему вошелъ съ Духовной Консисто-ріей въ переписку о томъ, что дѣлать съ разваливавшейся церковью Тархова холму.

Вслѣдствіе этого указомъ изъ Ростовской Духовной Консисто-ріи отъ 30 сентября 1766 г. къ игумену Покровскаго монастыря Венедикту велѣно было отправить въ Тархову пустынь казначея или іеромонаха и имъ по пріѣздѣ деревянную ветхую церковь достовѣрно и все-прілежно осмотрѣть, особенно не имѣется ли во св. престолѣ подъ одеждами пришитыхъ или въ столбахъ положенныхъ каковыхъ св. антиминсовъ съ мощми, и буде оныя найдутся, то положи въ удобный ящикъ и запечатавъ прислать Ростовской соборной церкви къ протопопу въ храненіе и тотъ престолъ разобрать и престольную и жертвенничную дски, столбцы, перекрестья, срачицы и верви сжечь и пепель изсыпать въ рѣку, а потомъ жительствовавшимъ при той пустынѣ крестьяномъ велѣть тое церковь по надлежащему разобрать и изъ той церкви всякой лѣсъ безъ всякаго расхищенія отдать въ приходскую ихъ церковь для употребленія на печеніе просфоръ, и кромѣ того означеннаго лѣсу никуда расхищать не велѣть.

По распоряженію игумена казначей іеромонахъ Панкратій въ декабрѣ мѣсяцѣ въ Тархову пустынь ѣздилъ и все сдѣлалъ по кон-систо-рекому указу, престолъ разобрать, дски съ него и съ жертвенника, столбцы, срачицы и

верви сжечь, пепель изсыпать въ рѣку, а вотчинныхъ Покровскаго монастыря, жительствовавшихъ при той пустынѣ, крестьянъ Михаила Павлова и Дмитрія и Федора Андреевыхъ съ товарищами обязалъ тое церковь разобрать и всякій лѣсъ тотъ отдать въ приходскую церковь Переславской епархіи Переславскаго уѣзда къ погосту Димитріе-Селунскому священнику Федору Сергѣеву для употребленія на печеніе просфоръ. Прочее же деревянное строеніе велѣлъ крестьянамъ хранить во всякой цѣлости безъ всякаго расхищенія до надлежащаго, откуда повелѣно будетъ, повелѣнія; оставшіяся же по прежней описи въ той пустынѣ въ церкви иконостасъ и св. образа іеромонахомъ Панкратіемъ были забраны и привезены въ Покровскій монастырь, а антиминсовъ съ мощми во св. престолѣ никакихъ не звалось.

Въ ноябрѣ 1769 г. Угличскаго Покровскаго монастыря пастырь игумень Венедиктъ съ братією, имѣя разсужденіе о семъ, что имѣются во ономъ Покровскомъ монастырѣ привезенные изъ приписной ко оному монастырю, состоящей въ Ростовскомъ уѣздѣ, упраздненной Тархова холму Вознесенской пустыни, четыре колокола небольшіе праздные, усовѣтовали: для возобновленія въ ономъ монастырѣ всякихъ ветхостей желающимъ людямъ, по состоящей покупной цѣнѣ, продать, и по продажѣ принятыя деньги записать съ прочими монастырскими доходами въ приходныя книги, что и исполнено.

Такъ на мѣстѣ церкви, нѣкогда увѣнчивавшей 60-ти саженный по ширинѣ и почти 100-саженный по высотѣ холмъ, видящійся отъ Сергіевой лавры, т. е. за 90 верстъ, оказалась впоследствии лишь бѣдная часовенка, нынѣ и та пришедшая въ ветхость и лишь 9-го мая посѣщаемая изъ приходской церкви села Дмитріевскаго крестнымъ ходомъ для отправленія въ ней краткаго молебствія.

ПСАЛМА

отъ середины 18 вѣка

преподобному Аврамію Ростовскому.

Иже въ небѣ славно,

Аврамій сіяеть

И насъ всѣхъ преславно

Свѣтомъ озаряетъ.

Его вѣра свѣтло

Прощвѣтаетъ въ мірѣ;

Нынѣ съ Богомъ въ горнемъ

Онъ Иерусалимѣ.

Ростовскій свѣтильникъ,

Аврамій преславный;

Небесный онъ житель.

Гражданинъ же славный.

Обитель преславно

Устрои въ Ростовѣ;

Въ ней архимандритъ бѣ

Учителенъ въ словѣ.

Демона изверже,

Во идолъ суца;

Бога проповѣда

Въ Троицѣ приносяща.

Идола Велеса

Сокруши во градѣ;

Добрѣ потрудися

О Христовѣ стадѣ.

Ангельски живяше

Въ Душѣ и святынѣ;

Во свѣтлости въ небѣ

Со Ангелы нынѣ.

Красота монаховъ,

Слава черноризцевъ,

Терпѣнія твердость,

Въ числѣ чудотворцевъ.

Онѣмъ сей градъ славно

Въ вѣрѣ просвѣтися

И славити Бога

Въ Троицѣ научися.

Не забуди, святе

Авраміе отче,

Чтущихъ тя отъ сердца,

Святе чудотворче.

Иже тебе вѣрно

Призываети тицися,

Да той непостыденъ

Предъ Богомъ явитися.

О тебѣ бо святѣ

Твердо уповаемъ

И вѣчно блаженство

Получити чаемъ.

А ты, преподобне

Авраміе отче,

Не забуди стадо

Твое, чудотворче.

Къ тебѣ бо на всякъ день

Молимся вси вѣрнѣ

Заступи насъ, святе

Отче, преблаженне.

И насъ непостыдныхъ

Покажи предъ Богомъ,

Стоящъ предъ Нимъ духомъ

Въ дерзновеннѣ многомъ.

Моши здѣ святія

Мы обლობяземъ;

Предстателя тепла

О насъ къ Богу знасмъ.

Содержаніе.—Архіерейскія Богослуженія въ Ростовскомъ соборѣ и въ Архіерейскомъ домѣ между 27 іюля и 15 августа 1786 г.—Ростовско-Ярославскіе Іерархи (Досіеѣй, Георгій).—Упраздненная Тархова пустынь.—Псалма преп. Аврамію Ростовскому.—